Кафедре неврологии факультета усовершенствования врачей Российского государственного медицинского университета — 20 лет

течественная неврология богата своими научно-педагогическими традициями, которыми отличаются многие кафедры неврологии отечественных медицинских высших учебных заведений. Возраст кафедры неврологии факультета усовершенствования врачей Российского государственного медицинского университета не столь большой, в 2008 году ей исполнилось 20 лет. Кафедру организовал и стал ее заведующим ученик академика РАМН, Героя Социалистического труда Н.К. Боголепова — профессор А.И. Федин. Исходно в штате было 5 преподавателей, в настоящее время здесь работают 8 профессоров и 9 доцентов.

Первоначально кафедра была задумана для усовершенствования знаний неврологов по современным проблемам неврологии. Но наряду с этим, в связи с бурным развитием в 80-е годы традиционной медицины, здесь стали проводить циклы специализации по мануальной терапии и иглорефлексотерапии.

За 20 лет на кафедре прошли обучение более 4 тысяч врачей не только Москвы, но практически всех регионов страны. Клиническую ординатуру по неврологии ежегодно заканчивает более 10 врачей. Особенностью преподавания в ординатуре является освоение врачами не только неврологии, но и основ традиционной медицины. При этом особое внимание уделяется приобретению практикующими неврологами необходимых навыков мануальной диагностики заболеваний позвоночника и мышечной системы.

Преподавание ведется в 5 филиалах кафедры, расположенных в федеральных и московских лечебных учреждениях. В городской клинической больнице № 15 им. О.М. Филатова г. Москвы — основной клинической базе кафедры — имеются 120 коек в неврологических отделениях для больных с острыми нарушениями мозгового кровообращения, нейрореанимационный блок на 6 коек в отделении реанимации и интенсивной терапии, блок интенсивной терапии на 6 коек в неврологическом отделении, консультативнолечебное неврологическое отделение в консультативно-диагностическом центре.

В городской клинической больнице № 55 г. Москвы сотрудники кафедры работают в двух отделениях по 60 коек для экстренной и плановой госпитализиации неврологических больных. В одной из старейших больниц Москвы, в настоящее время принадлежащей Московской

Патриархии, кафедра организовала городской консультативный неврологический центр и два нейрореабилитационных отделения на 80 коек.

Крупным, оснащенным самым современным диагностическим и лечебным оборудованием является Федеральный лечебно-реабилитационный центр, где кафедра также принимала участие в становлении неврологической службы. Большое развитие в последние годы получила Центральная клиническая больница Российской академии наук, в которой кафедра развивает нейрореабилитационное направление. Более 10 лет при кафедре функционирует Федеральный эпилептологический центр, оказывающий организационно-методическую и лечебно-консультативную помощь в области эпилептологии.

Завершила создание своеобразного образовательно-научно-лечебного неврологического «холдинга» организация в 1995 году нейрореабилитационного отделения санатория «Валуево» Главмосстроя, над которым кафедра осуществляет научно-методическое руководство. Таким образом, врачи при обучении на кафедре имеют возможность получить знания и практические навыки по всем вопросам стационарной и амбулаторной (включая нейрореабилитационную и санаторную) помощи.

В последние годы на кафедре проводятся сертификационные и аттестационные неврологические циклы, а также циклы профессиональной переподготовки по неврологии, мануальной терапии и рефлексотерапии. Впервые в стране были организованы пользующиеся большой популярностью цикл интенсивной терапии при неврологических заболеваниях и цикл эпилептологии. Ежегодно проводятся 2—3 выездных цикла в различных городах, в том числе с применением дистанционного образования по телемосту.

Основной темой научных исследований коллектива кафедры являются сосудистые заболевания головного мозга, включая разработку вопросов организации неврологической помощи при нарушениях мозгового кровообращения, интенсивной терапии инсультов, хронической ишемии мозга и профилактики инсультов.

В последние годы приоритетной стала проблема изучения окислительного стресса при различных формах инсульта и хронической ишемии мозга. По этой теме защищены 1 докторская и 6 кандидатских диссертаций.



Сотрудники кафедры неврологии факультета усовершенствования врачей РГМУ

Активно изучаются вопросы диагностики и лечения эпилепсии, в том числе разрабатывается и внедряется методика ночного видеоэлектроэнцефалографического мониторинга. По проблемам эпилептологии защищены 1 докторская и 3 кандидатских диссертации.

Всего за 20 лет на кафедре под руководством профессора А.И. Федина защищены 5 докторских и 23 кандидатских диссертации, под руководством заведующего кафедрой и профессоров М.В. Путилиной и С.А. Румянцевой выпол-

няются 6 докторских и 7 кандидатских диссертаций. С 2002 г. А.И. Федин является главным редактором журнала для практикующих врачей «Атмосфера. Нервные болезни».

За сравнительно небольшой 20-летний отрезок времени кафедра неврологии ФУВ РГМУ успешно прошла период становления, формирования традиций и стала кузницей неврологических кадров в сфере постдипломного образования.